

ПАМЯТЬ ОГНЕННЫХ ЛЕТ

ДЕСАНТ
В БЕССМЕРТИЕ

В ранней тишине, когда над Николаевом разгорается день, от гранитной набережной Ингула, четко печатая шаг, идет караул. Юноши крепко сжимают автоматы военных лет, девушки держат равнение — они заступают на самый почетный, вечный пост у «Мемориала ольшанцев».

Весть о подвиге моряков — десантников в марте 1944 года облетела всю страну. В числе их был и Иван Павлович Дементьев — северянин из далекого села Берег, что в Котласском районе Архангельской области. Родился он в 1912 году. На флот пришел в 1934 году. Служил



на Балтике — на линкоре, затем на эскадренном миноносце «Яков Свердлов». После демобилизации пришел в Ленинград, поступил на завод судовым машинистом.

В первый день войны моряк пошел в военкомат. Так он оказался на Черноморском флоте, в морской пехоте.

1944 ГОД. 3-й Украинский фронт освободил большую часть Николаевской области.

Положение гитлеровцев под Николаевом стало неустойчивым. Но прежде чем уйти, враг решил разрушить город, и прежде всего морской порт.

Когда командованию фронта стало известно об этом, оно приняло срочные меры для спасения Николаева и порта. Войскам 28-й, 5-й ударной и 6-й армий был дан приказ — ускорить прорыв укреплений противника, занять срочно город, не допустив разрушений.

А в порту решили высадить десант из подразделений 384-го батальона морской пехоты, чтобы они отвлекли внимание фашистов.

25 марта был сформирован десант из 55 морских пехотинцев. В последний момент разведка донесла, что Николаевский порт заминирован. Срочно в состав десанта ввели 12 саперов. В их задачу входило проложить путь десантникам — разминировать проход и возвратиться.

В ночь с 25 на 26 марта 1944 года семь рыбацких лодок отошли от берега. Вел десантников старший лейтенант кавалер ордена Александра Невского Константин Федорович Ольшанский, опытный командир, имевший за плечами несомненно успешный десант. В последний момент проводником был взят местный рыбак Андрей Иванович Андреев — он стал 68-м. Дул резкий северный ветер. Были минуты, когда сильным течением лодки могло выбросить на отмель.

Д ВУХ немецких часовых на берегу сняли бесшумно. Саперы начали осмотр района высадки. Здесь на миге падеж их командир Василий Вачура.

Светало. Ольшанский, оценив обстановку, решил укрепиться в порту. Заняли помещение конторы морского порта с полуподвалом, а также контору элеватора и несколько каменных сараев.

Саперы к рассвету проверили и разминировали проходы, перерезали провода и подготовленном к взрыву элеваторе. Но уходить из города было уже поздно. Они остались в отряде. Ольшанский, Головлев, Волошко с радиостанциями расположились в конторе порта — в подвале.

В восемь утра появились фашисты. Взвод солдат двинулся колонной. Он был расстрелян в упор.

Второй натиск врага оказался более организованным. Гитлеровцы появились на железнодорожной ветке, перебегая к вагонам со взрывчаткой. Десантники открыли пулеметный огонь. Зажигательными пулями удалось поджечь несколько вагонов. Загремели взрывы...

Третью атаку противник пошел со всех сторон, применив орудия и минометы. Геройски погибли моряки Василий Миненков, Владимир Огаленко, Тимофей Прокофьев, трое солдат-саперов и проводник Андрей Андреев, истекали кровью раненые моряки Алексей Куприянов, Ефим Пархомчук, Леонид Нелогибченко.

Гитлеровцы срочно перебрасывали с фронтовых позиций новые роты. Положение было невыносимо тяжелым, и Ольшанский вызвал по радио авиацию. Наши самолеты на бреющем полете бомбили и расстреливали из пулеметов скопление фашистов в порту.

Когда самолеты скрылись, гитлеровцы возобновили атаки. Они применили шестиствольные минометы крупного калибра. Несколько мин, попавших в контору порта, завалили внутреннюю стену, за которой находился штаб отряда. Ольшанский, Головлев, Волошко получили тяжелые ушибы.

Со стороны города наступал батальон гитлеровцев. К зданию конторы порта подползал танк.

Ольшанцы открыли по нему стрельбу из противотанковых ружей. Но тот шел вперед. Тогда старший матрос Валентин Ходарев, которому осколком снаряда оторвало левую руку, схватил гранату и кинулся вперед.

Взрыв. Черный дым заволок громадину и похоронил герса...

Появился второй танк. Он издали швырнул струю из огнемета. В конторе загорелись потолок, рамы, пол. Задыхаясь от дыма, десантники сбивали пламя бунятами, шинелями, засыпали песком. И вскоре в гитлеровцев вновь полетели гранаты...

На небольшой отряд советских воинов навалилось до трех пехотных батальонов, усиленных танками и артиллерией. Гитлеровцы имели тридцатикратное превосходство. 18 атак предприняли они против горстки десантников.

Смертельно был ранен замполит Головлев. Главстаршина Михаил Кунгуров на несколько секунд наладил работу радиостанции, связался со штабом батальона. Ольшанский вызвал огонь на себя...

... В ТРИ часа ночи 28 марта наши войска ворвались в Николаев. На рассвете 384-й батальон морской пехоты подошел к тому месту, где должны были воцариться десантники.

Навстречу им из развалин конторы порта вышли Николай Щербakov, Кирилл Бочкович, Никита Гребенюк, Иван Дементьев. А вокруг было около семисот трупов фашистов...

В этот же день Москва салютовала войскам, освободившим Николаев. 67 десантникам Родина тогда присвоила звание Героя Советского Союза.

Ольшанцы продолжали сражаться. 24 августа большая группа моряков была высажена десантом около села Жебрияны, чтобы воспрепятствовать переправе немецко-румынских войск через Дунай. В этом бою старшина 2-й статьи Кирилла Бочкович погиб, а краснофлотец-северянин Иван Дементьев был тяжело ранен. Он умер на борту катера при переходе в Одессу.

МЕМОРИАЛЬНАЯ площадь в центре Николаева. Большие квадраты плит чередуются с брусчаткой. Низко поставлены светильники с решетками в виде якорей. На гранитном постаменте — отлитая из бронзы скульптурная композиция группы ольшанцев в момент боя.

Первоначально на памятнике героям-ольшанцам была надпись о 67 десантниках. Имя проводника-добровольца Андрея Ивановича Андреева не значилось ни в одном из воинских списков. Оставшиеся в живых ольшанцы рассказали о нем, и 8 мая 1965 года И. А. Андрееву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Шесть ольшанцев живы и сегодня. Это Герои Советского Союза Е. М. Павлов, Ю. Е. Лисицын, Н. Я. Медведев, М. К. Хакимов, Н. М. Щербakov и Н. А. Гребенюк.

Вот все вместе они, герои-десантники, как и многочисленные гости Николаева, стоят у мемориала. Льется торжественно-печальный хорал. Живые вспоминают своих товарищей, которые покоятся здесь. И среди них герой-северянин Иван Павлович Дементьев.

В. ШАБАЛИН.

Главный режиссер Николаевской

студии телевидения.

На снимке: И. П. Дементьев (фото 1935 года).